

肺癌晚期的老人，就想见一见自己的“不孝子”

检察官圆了老人最后的心愿

本报记者 许梅 通讯员 王良辰 魏洁萍

血浓于水，亲情总是人心最柔软的地方。最近，两场发生在嫌疑人身上的“特殊会见”，让海盐、临海两地的办案检察官也感慨不已：或许就是这次母子、父子间的“最后一面”，让犯过错的他们能幡然醒悟，选择做一个守法的好人。

握着病重母亲的手 他泪流满面

“妈，儿子后悔呀，儿子对不起您……”望着母亲花白的头发、消瘦的脸颊，老卢拉着母亲浮肿的双手紧紧地握住，满脸自责。

而这一声“妈”，也是老卢的老母亲苦等了一年多的一句呼唤。“你回来了。”见到日思夜想的儿子，老卢的母亲艰难地撑起身子，握紧儿子的手，眼睛都不舍得眨一下。母子俩四目相对，泪水涟涟，一旁的家人们也不停地抹泪。

这场看似常见的母子相见，对老卢母子来说却特别不容易。

老卢今年54岁，是海盐一家公司的经营者。2018年9月开始，老卢因涉嫌虚开增值税专用发票罪等，被羁押在海盐县看守所。老卢的母亲已经90多岁高龄，在他被羁押的日子里，老卢母亲的身体每况愈下，时而清醒时而糊涂，但嘴里却一直念叨着儿子的名字。今年元旦，老卢的家人收到了医院的病危通知书。见老奶奶可能时日无多，而老卢的案子也不知道何时才能判决，收到病危通知书的第二天，老卢的女儿鼓起勇气向海盐县检察院提出申请，想让父亲回家再见见老人家。

收到申请书后，承办检察官立即与老卢户籍所在地的海宁尖山派出所、村委会取得联系，确认了情况属实，又考虑到老卢所涉案件虽未判决，但其母亲生命垂危，这一面有可能是母子俩的最后一面，检察官立即与海盐县公安局、看守所及驻所检察室取得联系。经过多次研究讨论，老卢离所探亲的申请最终被准许。

1月6日一早，在检察官、看守所民警等人的带领下，已经一年多没见过家人的老卢，离开看守所踏上回家的路途。为照顾家属的情绪，在充分评估老卢的社会危险性后，检察官还为他取下了手铐，让他穿着便装与家人见面。

半天时间很快过去，看着病重的老母亲、依依不舍的妻女和还在上幼儿园的孙女，老卢百感交集，千言万语汇成一句话：“你们……保重！”

见到肺癌晚期的父亲 他陷入沉默

当生命走到尽头，最难以割舍的始终是血浓于水的骨肉亲情。1月7日凌晨3点，在临海杜桥，见完儿子、了结最后一个心愿的老人老葛，终于安详地闭上眼睛。

老葛身患肺癌，弥留之际，心里最放不

下的
的
是 他
口 中 的
那 个 “ 不
孝 子 ” 。 “ 一
眼 ， 就 看
眼 也 行 ， 他 放
不 下 的 就 是 这
事 啊 ！ ” 1 月 6 日 ，
家 人 找 到 派 出 所 ， 提 出 想 要 让 老
葛 临 终 前 见 见 儿 子 。 案 件 已 经 到 了 审
查 起 诉 阶 段 ， 家 人 又 通 过 公 安 机 关 将 会 见
申 请 提 交 到 了 临 海 市 检 察 院 。

提起“不孝子”葛某，办案检察官也皱起了眉头：“我们找葛某谈话，他的认罪态度比较恶劣。”翻开案卷，葛某劣迹斑斑：2014年，因诈骗罪被判处3年6个月的有期徒刑；服刑结束好不容易回归社会，却又沾染上了毒品，多次被公安机关拘留和社区戒毒。2019年10月，葛某因涉嫌贩卖毒品被公安机关抓获。

根据葛某的犯罪情节，他有可能被判处10年以上有期徒刑。想到他弥留之际的老父亲，检察官犹豫了：“这可能是他们父子俩的最后一面。如果不能相见，两代人的心里都会留下永久的遗憾。”



在查阅相关规范文件后，临海市检察院决定促成这对父子的最后相见，最终同意用远程视频连线的方式，让这位老父亲再看看这个他始终放心不下的儿子。急事急办，就在收到葛某申请的当天，这对父子通过手机视频，有了一次特殊的会见。

在视频的这一端，老葛一见到儿子，就老泪纵横，激动得嘴里“呼呼”地喘不上气来；老葛旁边的小孙子，懵懂地站在一边。视频另一端，葛某看着老父亲和自己的儿子，陷入沉默……

视频会见后，当葛某沉默着走出会见室时，细心的检察官发现，他用袖子狠狠地抹了一把眼睛。“希望这次特殊的会见和亲情的感化，能促成葛某真心悔过，早日改过自新。”检察官说。

征信信息被“围猎”，如何保护好你的“经济身份证”？

新华社 吴雨

个人信用报告是每一个人的“经济身份证”，与申请贷款、信用卡消费等金融生活关系密切。近年来，征信信息重要性日益突显，应用领域不断拓展。

不过，由于个人征信信息里包含大量敏感信息，已成为社会上一些不法分子“围猎”的目标。如何保护好“经济身份证”？

每年两次免费查询不要忽视

北京市民王女士一开年就查询了自己的信用报告，发现报告里记录了一家汽车金融公司去年底曾查询过自己的征信记录。“那期间我在4S店贷款买了辆新车，没想到信用报告这么快就显示出金融机构的查询记录。”王女士告诉记者。

近年来，中国人民银行征信中心采取多种措施，切实维护信息主体的知情权。记者了解到，央行征信系统对信用报告每一次被查询情况都进行详细记录，个人可在“查询记录”中了解到“过去2年内何人何时出于何种原因”查询了信用报告，及时了解是否存在违规查询行为或信息泄露风险。

“个人信息主体有权每年两次免费获取本人的信用报告。”人民银行征信中心副主任王晓蕾表示，公众应充分利用这两次免费机会，定期查询自己的信用报告，及时发现问题并向记载这笔业务的发生机构提起异议。

数据显示，2019年前11个月，个人信用报告本人查询共8482.6万次。其中，线下查询占比74%。人民银行在全国设有2100多个查询点，提供柜台、自助查询机查询；部分金融机构网点、部分地区政务大厅也布设了自助查询机等。另外，人民银行征信中心官方网站(www.pbccrc.org.cn)可提供互联网查询，而招商银行和中信银行则作为试点银行可提供网银查询。

不过，专家提醒，个人信用报告并不是查得越频繁越好。王晓蕾表示，由于每次查询会被记录并在报告里显示，如果一个人在贷款前的一段时间内频繁查询个人征信记录，有可能被银行认为存在信用风险而谨慎放贷。

“代查征信”“消不良记录” 不要轻信

去年4月，交银国际信托有限公司因未经同意查询个人信息和企业的信贷信息，被人民银行武汉分行处罚款人民币29万元。该公司项目经理沈某相构成侵犯公

民个人信息罪，被判处有期徒刑1年，并处罚金4000元。

按照相关要求，向征信机构查询个人信息的，应当取得信息主体本人的书面同意并约定用途。但一些金融机构在查询使用环节有章不循，管理不严，违规查询用户征信信息并出售获利，极大地侵害了信息主体合法权益。为此，央行从严加强征信系统用户管理，查漏补缺，加大接入机构违法违规成本。

工商银行北京分行管理信息部总经理张淑丽介绍，在吸取一些侵犯公民个人信息，尤其是盗卖个人征信报告案件教训的基础上，金融机构加强了个人征信信息保护工作。

近年来，不少人因轻信“花钱消不良记录”“代查征信”，遭遇信用卡盗刷、电话骚扰等问题。对此，张淑丽表示，金融机构有严格的系统流程和管理要求，监控征信查询行为，防范内外勾结违规删改征信信息。应谨防落入不法分子“消除不良记录”的圈套。

只要及时还清欠款，每个人都有重建信用记录的权利。王晓蕾介绍，目前个人信用报告只展示5年的逾期不良记录，自逾期欠款还清之日起保存5年，超过5年的不再展示。

遭遇“盗刷”“假车贷” 可提出异议

最近，北京白领小希心里的一块石头落了地，之前她有一张信用卡遭遇境外盗

刷，盗刷导致的逾期欠款给她的征信报告留下“污点”，这一度让她非常着急。

“当时我正在申请一张新的信用卡，很怕受不良记录影响。”小希告诉记者，她向发卡行中国银行提出了异议，不久后不良记录便被消除，也顺利办了新卡。

近年来，银行卡盗刷、“假车贷”“假按揭”等事件时有发生，不少人担心此类情况会影响自身信用报告。王晓蕾介绍，个人认为本人信用报告上的信息有错误、遗漏时，有权向征信机构或信息提供者提出异议申请，并要求更正。2019年前11个月，央行征信中心共受理个人征信异议申请4.9万笔，异议回复率99.8%、异议解决率99.6%。

收到异议后，征信机构或者信息提供者需在20日内进行核查和处理，并将结果书面答复异议人。“如果有的异议处理较为复杂，需要一定时间，信息主体可以对不良信息先做出说明，在信用报告的‘本人声明’部分进行解释。”王晓蕾说。

即便有不良记录，银行也不一定拒贷。工商银行管理信息部征信管理处处长赵星霖表示，银行是以科学的态度使用征信报告，不会看到逾期就不分青红皂白拒贷。银行往往会对征信报告中各类信息进行综合处理，比如通过模型规则生成信用评分，轻微的逾期对分值影响有限，申请人仍有可能通过审批获得银行信贷服务。

专家表示，错误或过时的数据会影响消费者信贷业务的正常获取，也会对放贷机构风险管理带来不利影响，征信数据质量需要个人、机构、监管共同维护。